

三星高照,新年来到

春节期间这些天象饱你眼福

淑气催春到,三星送福来。2021年2月,夜空中常见的主角“大V”——五大行星、流星雨等,几乎都不约而同地淡出了星空舞台。“冬季大三角”和猎户座成为夜空的绝对主角,这让“三星高照”的天象显得更加惹人注目,也让“新年来到”的祥和气氛更加浓郁。

夜空中最亮的星——金星在2月是启明星,黎明前出现在东方星空。但它的地平高度很低,观测条件不佳。水星将在2月8日下合日,也就是和太阳同升同落,整月都难见踪影。整个2月,木星、土星也都被太阳的光辉所淹没,无法看到。只有火星在为行星“代言”。夜幕降临后,我们可以见到这颗红色的星球高悬于南方夜空,接近天顶。它的落山时间基本上在次日凌晨,前半夜观测条件不错。



“吉祥三宝”代表福禄寿

2021年2月的夜空中,最引人注目的是天狼星。它是全天最亮的恒星,天黑之后,在东南方天空中闪烁着蓝白色的光芒。它和北边的两颗亮星组成一个等边三角形,这就是著名的“冬季大三角”。其中西北角那颗略呈红色,名为参宿四,是猎户座的“左肩膀”。它的下方是猎户座的“腰部”,有另外3颗亮度几乎相同的亮星倾斜着一字排开,十分醒目,就算在北京这样的大城市,在满月之夜也能看到它们。在我国古代的星官体系中,猎户座所在天区属于“参宿”。“参”即是“三”,“腰带”上的3颗星就是参宿的标志,古时的天文学家称之为“衡石”。我国的民间,常常把它们视为代表福、禄、寿等吉祥寓意的三星。

人们常说“三星高照,新年来到”,是指在天黑后不久,看到这3颗星位于正南方天空的时候,新的一年就来到了。2021年2月11日的除夕之夜,三星高照于正南的时间是在日落之后大约两个半小时。如果在北京观测,则是20时25分左右。

亮星合月看点不少

月亮每个月在星空背景中运行一周,常常会和其他明亮的天体靠得很近,发生各种“合月”天象。

2月19日将上演“火星合月”。这天的月相是上弦,橘红的火星在月亮右上方4度多的位置,与银白的月色交相辉映。2月20日晚,弦月来到金牛座最亮星毕宿五近旁,又与毕宿五相合,它们相距大约5度。毕宿五的亮度和当天的火星差不多,高度也很接近,它俩可谓“一时瑜亮”,只不过火星颜色更红一些。

2月26日元宵节的晚上,还将发生“轩辕十四合月”。轩辕十四是狮子座的最亮星狮子座 α ,它在我国传统星官体系里属于“轩辕”星官。不过正如曹操在《短歌行》里所写的那样:“月明星稀,乌鹊南飞”,满月当空时,仅凭肉眼并不容易看清它旁边的星星。当晚日落后一两个小时,月亮高度不到40度的时候,要想找到它南边4.6度处的轩辕十四相当困难,最好借助双筒望远镜。随后再过两个小时,月亮和轩辕十四升到高空,大气消光的影响减弱,用肉眼就能看到它了。

星月相交献上元宵“福利”

今年的元宵节,星空还将为我们献上“福利”:月掩轩辕十三(狮子座 η 星,亮度为3.5等)。在我国上海以南、拉萨以东的地区,能见到这颗狮子座的亮星从月亮的左边消失,被月亮遮挡几十分钟后,又从右边冒出来。具体的掩星时刻各地有所差别,大致都集中在当晚20时到22时之间,正是赏月的黄金时段。昆明、拉萨、南宁等西南部地区,掩星开始得更早,例如昆明在20时05分开始见到掩食,21时10分结束。东部地区掩星开始和结束的稍晚一些,例如上海是20时36分开始,21时27分结束;台北是20时26分开始,21时41分结束。

由于满月十分明亮,旁边的恒星会被月光淹没,我们需要借助天文望远镜才有可能看到它。要想欣赏这个元宵福利,着实需要下一番功夫。

据新华网

海面温度持续上升

部分海洋物种存在“种群崩溃”危机

英国《自然》杂志1月28日发表的一项动物学研究指出,海洋部分物种面临“种群崩溃”危机——自1970年以来,全世界的海洋板鳃鱼(即知名的鲨、鳐、鲛、魮)数量减少了71%,这些海洋物种中有3/4以上处于濒临灭绝的状态;而同时发表的另一篇研究指出了海洋的“气候危机”:全球海表温度在过去1.2万年里一直在上升。

海洋面临着多重压力,气候变化、海水温度上升、污染、过度捕捞和海水酸化等问题一直在影响海洋的健康。科学家目前认为,海洋物种灭绝风险应该主要来自过度捕捞,然而个别物种的减少向来很难测量,虽然之前记录过全球不同地区的海洋和海岸板鳃鱼种群的减少情况,但一直没有开展过全球性分析。

此次,加拿大西蒙菲莎大学团队估算了从1970年至2018年的18种海洋板鳃鱼物种的相对丰度,评估了全部31个海洋板鳃鱼物种的灭绝风险。他们发现,从1970年至2018年,全球海洋板鳃鱼丰度下降了71.1%。在这31个物种中,24个物种正濒临灭绝;3个鲨鱼物种(海洋白鳍鲨、路氏双髻鲨、无沟双髻鲨)的减少程度尤甚,现已被归类为极危物种——这也是世界自然保护联盟(IUCN)名录中受威胁程度最高的等级。

研究人员将这些物种的减少归咎于捕捞压力,在这段时期捕捞压力增加为以前的18倍。研究团队指出,应立即采取行动防止“种群崩溃”,并特意呼吁各国政府实行捕捞限制,帮助推动物种恢复。

在《自然》杂志同一天发表的气候

报告中,美国新泽西州立罗格斯大学团队则指出了海洋的“气候危机”。报告称,全球年均海表温度在过去1.2万年里一直在上升。

研究人员此次重新解读了两个最新的气候模型,并设计了一种方法来评估单个记录的季节性偏差,进而计算出年均海表温度。他们发现,1.2万年至6500年前的气候变暖是冰盖后退造成的,而近期的变暖则是由温室气体排放增加造成的,当前的气温是过去1.2万年中的最高温,与约12.5万年前的末次间冰期的气温差不多。

除了提出排放造成海表温度持续升高外,这项研究还填补了一项长期以来的空白,即之前用来重建全新世历史气候变化的气候模型和数据之间存在的差距。

据新华网

揭开色盲之谜

色盲症不是人类独有,大多数哺乳动物都是色盲

对人类而言,色盲是一种典型的遗传性疾病,中学生物学教材常将其作为伴性遗传的典型实例。

色觉原理

光线作用于眼睛后,当视网膜上对光线敏感的细胞获得图像信息时,会通过视觉神经将信息传给大脑的特定区域,大脑立即处理有关信息,形成视觉。色觉是视觉功能中一个重要的组成部分,视网膜含有视锥和视杆两种类型的感光细胞,视杆细胞主司暗光视觉和无色视觉,而视锥细胞主司亮光视觉和色觉。

色觉正常的人具有三种不同的视锥细胞,分别是接收红色光的L—锥细胞、绿色光的M—锥细胞、蓝色光的S—锥细胞。不同颜色的光线刺激视网膜,会引起三种锥细胞不同程度的兴奋,通过确定来自不同类型的锥细胞的信号的比率,大脑就能确定我们所看到的物体是什么颜色。如果三种锥细胞兴奋程度相同,就会产生白色的感觉。因此,人的色觉是三种锥细胞各自不同程度兴奋在大脑中的综合效应。

色盲成因

大部分色盲患者的锥细胞组成与正常人不同,要么是缺少一种锥细胞,要么是锥细胞的吸收峰值不正常。先天性色觉缺陷基本上都是L—锥细胞或M—锥细胞的缺失或有缺陷造成的。全色盲和蓝光感觉缺失是相当罕见的。大多数色盲是一种先天性缺陷,也有一些人是后天色盲如疾病或意外伤害导致的色盲。

人类会有色盲症,那么动物会有色盲症吗?答案是会的。

大多数哺乳动物都是色盲,牛、马、羊、狗、猫等动物几乎不会分辨颜色,反映到它们眼睛的色彩只有黑、白、灰三种颜色。长颈鹿是哺乳动物中的个例,它可以分辨黄色、绿色和橘黄色,这对它寻找食物有很大帮助。

除了某些习惯了夜生活的鸟类,如猫头鹰等无法认色以外,许多飞禽都有色觉。当鸟在高空飞行时,色觉会帮助它们判断距离和形状,这样它们就能够完成抓住在空中飞的虫子、在树枝上轻轻降落等动作。

有些动物还患上了极为罕见的蓝色色盲症。科学家研究发现鲸鱼与海豚缺少能看见蓝色光线所需的蓝色视锥细胞。也就是说虽然鲸鱼与海豚生活在蓝色海洋中,但是它们却看不到蓝色。

据新华网

太空旅游渐近

太空探索技术公司将开启“商业太空游”

美国太空探索技术公司1日说,它计划于今年四季度或之后执行首次“商业太空游”发射任务,用“龙”飞船将4名游客送入太空旅行几天。

太空探索技术公司称,这一命名为“灵感4”的任务将是全球首次商业太空旅行。4名乘客将乘坐“龙”飞船从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心的39A发射台升空,沿定制的轨道飞行,每90分钟绕地球一圈。整个旅程持续数日,旅行结束后飞船将搭载4人在佛罗里达州附近海面“软着陆”。

美国支付服务商“Shift4 Payments”创始人兼首席执行官贾里德·艾萨克曼将是首次太空游的指令长。他也买下了其余3个席位并捐赠给美国公众,最终人选将通过竞赛选出。

发射前,太空游客们将接受关于“猎鹰9”火箭和“龙”飞船的培训,学习轨道力学,以及在微重力、零重力及其他压力情形下如何操作等。他们还将接受应急准备、进出飞船、航天服穿脱等培训以及任务模拟训练。

太空探索技术公司在社交媒体推特上表示,这次任务将使普通人的太空旅行梦想成真。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船,也是航天飞机退役后首个获美国航天局认证的新型载人航天器。太空探索技术公司此前已表示,“龙”飞船不仅将为美国航天局执行任务,也将执行商业载人航天任务。

据新华网